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  Тема: Використання рослин у вирішенні енергетичної проблеми.
Мета: Ознайомити з можливими способами використання рослин при отриманні енергії (виготовленні біопалива, синтезі електроенергії), узагальнити знання учнів про фотосинтез як основний спосіб отримання енергії рослинами. Розвивати пам’ять, логічне та творче мислення, вміння працювати з додатковою літературою та електронними джерелами, робити висновки. Здійснювати екологічне виховання учнів, розширювати світогляд з проблем  використання рослин в енергетиці

Тип уроку: комбінований

Форма проведення уроку: урок-подорож у казку з елементами театральної вистави (ролі казкових героїв)

Обладнання: проектор з екраном для демонстрації слайдів, схеми та фотографії  учнів, зроблені самостійно.

Хід уроку

І. Організація класу.

ІІ. Повідомлення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності і актуалізація опорних знань.

Учитель. У тридев’ятому царстві, в тридев’ятому государстві, за далекими морями, за високими горами у  темному, дрімучому лісі стояла хатка на курячій лапці. І жила у тій хатці—Бабуся-Ягуся. Жила вона там вже дуже довго і сама не пам’ятала, скільки їй було років. Тому й не дивно, що, проживши 20 століття, вона встигла провести в свою хатинку і газ, і електроенергію. Навіть ступа її теж стала сучасною і літала тепер на бензині. А хатинка поверталася на лапці вже не від прохання: «Хатинко, хатинко, стань до лісу задом, а до мене передом!», для цього варто було лише натиснути на кнопку «ВКЛ». 

Одного дня, а було це восени, Бабусі за несплату відключили і електроенергію, і газ, та й бензин у ступі закінчився. Зажурилася Ягуся. Що ж вона буде робити, коли настане зима? Згадала бабуся про своїх друзів—учнів і вирішила прийти до них на пораду.

 Бабуся-Ягуся

—Порадьте діточки, де ж тої енергії взяти: немає ні теплової, ні електричної, пальне закінчилося, як далі бути? Адже попереду зима, грошей немає. Ох, бідна я бідна.

Учитель ( до учнів). Допоможемо? 

Але обіцяй, що ти будеш робити все, що ми скажемо. У нас не урок хімії; там би тобі пальне відразу дали, та й не урок фізики, де за допомогою приладів за кілька секунд можна утворити електричний струм. У нас—урок біології, і вивчаємо ми рослини. А з рослин що візьмеш. Хоча про них ми теж мало знаємо, але чим зможемо, тим допоможемо. Ти ж сідай, послухай.

А проблема наша наступна:

Вчитель повідомляє тему та мету уроку.

 І перше наше завдання: Визначити, звідки рослини отримують енергію і куди вони її використовують.

Проводиться «Мозкова атака» (1 хвилина). Учні об’єднуються в групи і вирішують дане завдання. Потім кожна група називає свої думки. Робиться загальний висновок.

Бесіда

1. Які джерела енергії ви знаєте?

1. Що відносять до традиційних джерел енергії?

2. Які джерела є нетрадиційними?

3. До яких джерел можна віднести рослини?

ІІІ. Вивчення  нового  матеріалу

Вчитель. Як же ж можна використати рослини для отримання енергії, виходячи з того, що ми знаємо про фотосинтез? Давайте запитаємо про це віковічного дуба з поеми Пушкіна «Руслан та Людмила».

У  лукоморья  дуб  зеленый;

Златая цепь  на  дубе  том…

До речі, він росте неподалік Бабусиної хатинки:

Избушка  там  на курьих ножках

Стоит без окон  без  дверей…

 Дуб (демонстрація схеми фотосинтезу—слайд) 
Суть фотосинтезу полягає  в  тому, що в  рослині, на яку діють  сонячні промені, кванти сонячної енергії поглинаються молекулами пігментів, які передають її  надлишок  молекулам хлорофілу. Хлорофіл в свою  чергу вступає  у взаємодію з іншими речовинами, в результаті чого проходить фотоліз води (розклад води під впливом світла на кисень, яким ми дихаємо та водень). Кисень виділяється в атмосферу, а водень залишається в рослині і бере участь в реакціях  відновлення вуглекислого  газу, що поглинається рослинами з повітря. Таким чином, фотосинтез забезпечує атмосферу киснем і очищає її  від  вуглекислого  газу, сприяючи розвитку живих організмів. Сонячна енергія забезпечує постійний кругообіг  маси  речовин, поповнюючи  запаси  енергії  на  Землі. 

 Для підтримання цього процесу використовується  незначна кількість теплоти, що посилається Сонцем на поверхню листків—всього 1,3 %. Інша енергія витрачається на нагрівання та випаровування води. В процесі біосинтезу рослини щорічно поповнюють запаси теплової енергії приблизно на 1015 кВт-год. При сучасному рівні використання палива цих запасів достатньо на тисячу років. Фредерік Жоліо Кюрі, оцінюючи цю цифру, вважав, що можливості, які зберігаються в більш повному використанні сонячної енергії при фотосинтезі, можуть перевершити перспективи технічного прогресу, зв’язані з використанням атомної енергії. Академік Семенов побачив в звичайнісінькому листку великий промисловий комплекс, де кожна жива клітина—це мініатюрний хіміко-енер-гетичний завод, на  якому під  дією  сонячних  променів  проходить  фотосинтез, або, якщо  дивитись  з  іншої  сторони, добування водню  з  води.

Це в природніх  умовах. А  якщо  змоделювати  ці  процеси  штучно, то можна отримати дешевий і чистий водень. Зі  штучних клітин можна  створити  «зелений листок». Підраховано, що при  площі  листка 5000км² можна зібрати енергію  вдвічі більшу, ніж її отримують сьогодні в нашій країні. Зараз це поки-що фантазії, але при сучасних темпах розвитку науково-технічного прогресу вони не такі вже й безпідставні. Про це можна дізнатися з Інтернет-сайтів. Завітайте до Івана-Царевича. В нього є комп’ютер, підключений до Інтернету. Він оце щойно прилетів із заморського  царства. 

Іван-Царевич (за комп’ютером): Інтернет-сайт повідомляє:

Учені в штаті Массачусетс розробили “штучний листок”, який використовує сонячну енергію для розщеплення води на водень і кисень, і виробляє енергію в цьому процесі. Про це повідомляє інтернет-видання “Digital Trends”. 

“Штучний листок має особливо хороші перспективи в якості недорогого джерела електроенергії для будинків бідних верств населення в країнах, що розвиваються”, - сказав вчений Носера. “Наша мета полягає в тому, щоб кожний будинок мав власну електростанцію. Я можу уявити, як уже дуже скоро села в Індії та Африці купуватимуть доступну систему енергопостачання, засновану на цій технології”. 

Сам пристрій невеликий і тонкий — розміром як гральна карта, але тонший. До його складу входить кремній. Поміщений всередину одного галона води в яскравому сонячному світлі, пристрій теоретично може виробляти достатньо електроенергії, щоб забезпечити енергією протягом доби цілий будинок у країні, що розвивається. Пристрій зберігає залишки водню і кисню в паливних елементах. 

Новий штучний листок створений з “недорогих” матеріалів і працює понад 45 годин без будь-якого спаду продуктивності. Штучний листок приблизно імітує фотосинтез з показниками у 10 разів кращими, ніж у звичайного листка, але принаймні звичайного листка вистачить на цілий рік, пише “Digital Trends”. 
Крім того, в заморському царстві у царевих покоях  я  бачив  дивовижні лампи. Вони не були підключені до електромережі, а  працювали  на  світлі. Але що було у цих лампах. Ви  не  повірите, але  там  були  водорості. Цар відкрив  мені  таємницю, що  цю  лампу йому  подарував  сам морський  цар  Нептун. 

Учитель. Було б  непогано  придбати  таку  лампу і  для  нашої  Бабусі. Але ж чим ми йому за неї  заплатимо. Мабуть— знаннями. Кожен учень розгадує кросворд, після чого у виділених  клітинках  можна  прочитати  як  називаються  такі лампи (кросворд—слайд)

                       1. ЛАМІНАРІЯ       1. Морська капуста
                       2. АГАР                   2. Його  виготовляють з червоних  

                                                         водоростей

               3. НЕСТАТЕВЕ              3. Розмноженя хламідомонади  за         

                                                          сприятливих    умов

                    4. ХРОМАТОФОР    4. Хлоропласт у  водоростей        

                 5. ХЛОРЕЛА                5. Яку водорість  використовують          

                                                           у  космічних польотах

    Назва : ЛАТРО лампа 

 Учитель Що  ж,  можемо  йти  до  Нептуна.

 Нептун (розповідає про  латролампу і  демонструє її на слайді)
Основою приладу стало зроблене в 2010 році вченими з університетів Стенфорда (США) и Yonsei (Південна Корея) відкриття. Під час експерименту групі вчених вдалося отримати та акумулювати слабкі електричні заряди на фотосинтезуючих хлоропластах зелених водоростей, до яких були підключені 30-нанометрові електроди.
Latro Lamp являє собою невелику прозору ємкість, розділену на дві функціональні частини: у верхню поміщені водорості і вода, в нижню—акумулятор та  лампочка. Вдень водоростям необхідне сонячне світло—так що лампа замінить вам зелену рослину на підвіконнику. Доречі, саме слово «латро» походить від латинського слова «злодій», адже електроенергія, яка отримується в результаті фотосинтезу забирається у водоростей і  запасається  в батареї. Розумний  світильник має спеціальний світловий сенсор, який контролює рівень передачі енергії в залежності від інтенсивності сонячних променів—якщо ж небо затягнеться хмарами, і вироблення струму припинеться, в результаті перебільшеної «крадіжки» енергії, водорості вийшли б з енергетичної рівноваги і загинули б. З настанням сутінок лампа починає світитися  не  дуже  яскравим, але екологічним  м’яким світлом. До речі, водорості розмножуються значно швидше,  ніж вищі  рослини, тому їх у енергетиці використовують значно частіше. Крім того, вони можуть розмножуватися навіть у каналізаційній воді.

Учитель. Отже, за допомогою рослин можна отримати електричний струм. Цікаво, чи  всі рослини можна для цього використати. Запитаємо  Електроніка.

Електронік. Можна. Ізраїльські вчені провели дослід на картоплині. Виявилося,  що  така  установка  має будову  звичайної  батарейки (показ слайду). Що для цього потрібно? Сіль, зубна паста, дроти і, звісно, картоплина. Розріжте картоплину навпіл і проведіть через одну половину дроти, а в іншій зробіть по центру заглиблення ложкою і заповніть його зубною пастою, змішаною з сіллю. З'єднайте половинки картоплини (наприклад, зубочистками) так, щоб дроти контактували з пастою. Перед цим їх бажано зачистити. Все! А групі американських вчених за допомогою 12 таких установок (себто 12 картоплин) вдалося протягом години підтримати роботу комп’ютера (з перших, що не вимагали великої затрати енергії). Декілька таких картоплин можуть підтримувати роботу годинника та калькулятора. Ніхто не може пояснити, яким чином дерево виробляє електроенергію. Але такий ефект є. Винахідник Гордон Уолд говорить, що в цьому переконатися дуже просто. Необхідно один стержень вставити через кору в стовбур живого дерева, а інший поруч, в грунт, на глибину 20 см, і під'єднати вольтметр. Стрілка покаже, що між стержнями в стовбурі і землі є потенціал 0,8-1,2 Вт постійного струму. Але найцікавіше, що напруга чомусь підвищується взимку, коли немає листя.
Учитель. Добре, електроенергія у нас вже є. А де ж нам тепло взяти. Давайте подумаємо.

Проводиться «Біологічний двобій». Клас ділиться на дві групи. Перша група висуває свою пропозицію, де взяти тепло, інша повинна її спростувати.

Наприклад

1-ша група                                                           2-га група

Можна нарубати дров у лісі                За це доведеться платити штраф

Купити вугілля                                      Грошей у Бабусі  немає

«Двобій» ведеться до того часу, поки серед пропозицій не будуть вказані рослинні рештки або біопаливо (приблизний час 4 хв.) Якщо учні не здогадаються, можна провести гру «Поле чудес».

Вчитель. З чого ж можна зробити таке паливо?

Гра «З миру по нитці».

У «бочку», виготовлену з коробки, кожен учень спочатку називає, а потім вкидає написану на папері складову, що використовується для виробництва біогазу 

Розповідь вчителя про біогазові установки. 

Біогаз—це газ, що отримується в результаті метанового бродіння біомаси, що відбувається за рахунок діяльності бактерій. Для виробництва біогазу в домашніх умовах використовують так звані біогазові реактори. Як правило, це герметична ємкість, обшита зверху утеплювачем. Також можна розміщувати реактор під землею. Паливом для реактора є відходи рослин та тварин. Вони закидаються в яму, туди додається вода (60-70%). Суміш нагрівається до 35 градусів. В герметичних умовах суміш починає бродити. Час виробництва біогазу—два тижні. В Росії такий газ використовують в домашніх  умовах для приротування їжі, обігріву будинків. В день ця установка виробляє до 40 кубометрів «блакитного палива». П’яти тонн цієї  суміші їй вистачає на 6 місяців. Ще важливо, що неперероблені відходи з біогазової установки—це високоякісне добриво, яке можна використовувати в сільськогосподаських цілях.

Учитель. Завітаємо ще до діда Андрушки з казки про ріпку. Але цього разу він посіяв вже не ріпку. В насінневому магазині підмінили насіння і з нього виросла зовсім не ріпка, а якась невідома рослина з жовтими дрібними квітками. Виявляється, це був ріпак. Дід засмутився, бо не знав, як його використати. На добриво? А що з нього. Почав він шукати інформацію в літературі, потім в електронних джерелах. Виявилося, що з ріпаку можна бензин добути. Купив він собі прилад, що виготовляє біодизельне паливо і зажив, горя не знаючи.

Дід. Виявилося, що справа ця прибуткова. Сам прилад невеликий, місця багато не займає (показ слайду), моя баба Марушка задоволена. 

          Взагалі з питанням про використання енергетичних рослин я добре знайомий. У світі відомо чимало таких рослин — тополя, верба, акація, безголкова троянда, топінамбур, соняшник, просо, сорго, тростина, міскантус, фаларіс, коноплі, очерет та багато інших.
Вибір конкретної енергетичної культури для вирощування залежить від ряду факторів, таких як тип ґрунтів, доступ до води, вид ландшафту, транспортні розв'язки, місцезнаходження потенційного споживача (котельна чи електростанція), конкуренція з іншими культурами й соціальна думка з приводу цього питання. При вирощуванні енергетичних культур необхідно вибрати культуру, що найбільш підходить до даного типу ґрунту і кліматичних умов. Крім цього, слід визначити, чи вирощування вибраної культури, збір врожаю, його зберігання, переробка та транспортування економічно доцільні в наявних ринкових умовах. Насамкінець, треба ще й вибрати систему культивації у відповідності з прийнятою в сьогоднішній сільськогосподарській практиці з найменшими негативними наслідками впливу на навколишнє середовище. Вирощування плантацій енергетичних культур в Україні знаходиться тільки на стадії експериментальних дослідів, і то — в невеликій кількості. Робляться спроби вивести нові швидкозростаючі сорти багаторічних трав, а також адаптувати відомі культури до ґрунтово-кліматичних умов та технологій землеробства в Україні. Науково-дослідними питаннями вирощування енергетичних культур займаються співробітники Національного аграрного університету, компанія "Ріка-біопаливо", селекцією нових сортів займаються фахівці Національного ботанічного саду ім. М.М.Гришка. Особливу популярність завоював щавнат (щавель гібридний овочево-кормовий сорту Румекс), який одержав широке визнання, насамперед, як енергетична рослина, що має всі оптимальні характеристики для виробництва біопалива
IV. Узагальнення та  систематизація  знань.

Ми дізналися багато про використання рослин як джерела енергії. Тепер необхідно скласти рекомендації нашій Бабусі, щоб у її хатинці було тепло та затишно та й ступа, щоб літала.

Учні дають поради Бабусі, щодо першочергових завдань, які вона повинна виконати (створити власний біогазовий реактор, утеплити вікна, виготовити картопляні батарейки, насіяти ріпаку.)

V. Підсумки  уроку.

Подорож у казкову країну закінчилася. Тепер у Бабусиній хатинці буде і електроенергія з водоростей, і газ з рослинних відходів, і хатка буде рухатися на картопляних батареях. І навіть ступа знову зможе літати, але на біодизелі, виготовленому з ріпакової  олії.

Дякую всім за роботу на уроці (вчитель оцінює роботу учнів).

VІ. Домашнє завданя.  Написати твір (до 10 речень) «Рослини—екологічно чиста енергія», скласти ребуси по термінах з уроку (біодизель, біогаз, латролампа).









